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STATUS FRA HJEMREJSESTYRELSEN

Her følger en kort status fra Hjemrejsestyrelsen med aktuelle orienteringer om udrejser til Syrien, webinarer og
ændringer i proceduren for indhentelse af KR-udtalelser samt praktiske forhold i sommerperioden.

Aktuelle udrejser til Syrien 
Krigen i Mellemøsten, der udbrød i februar, medførte, at flyselskaberne, som Hjemrejsestyrelsen benytter ved
udrejser til Syrien og Iran, indstillede deres udrejser til landene. Situationen blev efterfølgende mere stabil, og
flyselskaberne genoptog deres flyvninger til Syrien den 1. maj. 
Situationen i Mellemøsten er dog fortsat ustabil og kan hurtigt ændre sig. Det er derfor vigtigt, at kommunen
har en tæt og løbende dialog med borgeren om udrejseplanerne. Det er samtidig vigtigt at drøfte boligforhold
og øvrige praktiske forhold, så der er taget højde for situationen, hvis en planlagt udrejse aflyses med kort
varsel. Hjemrejsestyrelsen anbefaler desuden, at kommunen har en tæt dialog med os i forbindelse med
planlagte udrejser, herunder hvis der sker ændringer i udrejseplanerne, eller hvis der opstår spørgsmål til de
praktiske forhold omkring udrejsen.

Ventetid i transit
Hjemrejsestyrelsen benytter på nuværende tidspunkt primært to ruter ved udrejser til Syrien: Turkish Airlines
med transit i Istanbul og Qatar Airways med transit i Doha. På begge ruter er der flere timers ventetid i transit.
Kommunerne kan vælge at bevilge hotelophold under transit.
Hjemrejsestyrelsen kan henvise til følgende hoteller i lufthavnene:

Yotelair Istanbul Airport (Airside) i Istanbul lufthavn: YOTELAIR Istanbul Airport (Airside) | Hotel Istanbul
Airport
Oryx Airport Hotel i Doha lufthavn: Home | Oryx Airport Hotel

Såfremt kommunen vurderer, at der er behov for hotelophold under transit, står kommunen selv for booking
og afholdelse af de tilknyttede udgifter efter reglerne i repatrieringslovens § 7a.

Hjemrejsestyrelsen bemærker, at Turkish Airlines fra august indsætter ekstra fly fra Istanbul til Damaskus
Den nye afgang vil reducere transittiden i Istanbul til 2,5 time og kan dermed bidrage til en mere smidig udrejse
til Syrien.

Webinarer og opkvalificering
Hjemrejsestyrelsen afholder løbende webinarer om aktuelle temaer på repatrieringsområdet. Således har vi
bl.a. afholdt webinar om fortrydelsesret i samarbejde med DRC Dansk Flygtningehjælp og
Udlændingestyrelsens Kontor for Kontrol, Bortfald og Kvoten (4. Asylkontor) i forrige måned. Emnet omtales
nærmere i en særskilt artikel i dette nyhedsbrev. 2

https://www.yotel.com/en/hotels/yotelair-istanbul-airport-airside
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Derudover afholdt DRC Dansk Flygtningehjælp Repatrieringsdage i deres nye lokaler på Lyngbyvej 100,
2100 Kbh, hvor Hjemrejsestyrelsen også deltog i gennemgang af repatrieringslovgivningen og aktuelle
spørgsmål.
Det seneste webinar blev afholdt den 2. og 4. juni i samarbejde med DRC Dansk Flygtningehjælp og de
regionale sikkerhedskonsulenter fra Nationalt Center mod Æresrelaterede konflikter (MÆRK). Temaet var
repatriering med børn og unge i fokus.
Som Sikkerhedskonsulenterne fremhævede under de seneste webinarer, bør enhver form for bekymring
for forestående udlandsophold af skadelig karakter tages alvorligt. Kommunerne er altid velkomne til at
kontakte Sikkerhedskonsulenterne ved tvivl eller bekymring. 
Kontaktoplysninger til Sikkerhedskonsulenterne fremgår nedenfor og er opdelt efter regioner.
Der kan desuden findes kontaktoplysninger til lokale fagpersoner i MÆRK. Oplysningerne findes på
MÆRKs hjemmeside.  

Indhentelse af udtalelse (KR) fra politiet ved sagsopstart i Syrien-sager
Politiet har ændret proceduren for indhentelse af KR-udtalelser. Det skal derfor fremover fremgå af
anmodningen, hvilket område i Syrien borgeren skal rejse til, eksempelvis Damaskus, Aleppo, Homs eller
Latakia etc.
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https://nc-maerk.dk/er-du-bekymret/fagpersoner/#accordion-kontakt-din-lokale-sikkerhedskonsulent


Hvis denne information ikke fremgår af ansøgningen om repatriering fra DRC Dansk Flygtningehjælp, skal
kommunen indhente oplysningen, inden anmodningen sendes til politiet. 
DRC Dansk Flygtningehjælp vil fremadrettet også angive destinationen i deres ansøgninger.
Se skabelon vedlagt fremsendelsesmail.

Bemanding over sommeren 
I sommerperioden vil Hjemrejsestyrelsen være bemandet med færre medarbejdere end normalt både i
repatrierings og i lufthavnen. Der kan derfor forekomme længere sagsbehandlingstider. 

Hvis Hjemrejsestyrelsen har overtaget en sag fra kommunen, bedes I oplyse en alternativ kontaktperson i
forbindelse med ferieafholdelse. Dette bidrager til at sagsbehandlingen kan fortsætte uden unødige
forsinkelser. 

FORTRYDELSESRET 
INDLÆG FRA UDLÆNDINGESTYRELSEN

Udlændingestyrelsens arbejdsopgaver i forbindelse med indberetning af repatriering 
Når en udlænding ønsker at repatriere, kontakter vedkommende enten DRC Dansk Flygtningehjælp eller sin
bopælskommune for at få vejledning herom. I forbindelse med en ansøgning om repatriering, indhenter
DRC Dansk Flygtningehjælp oplysninger fra Udlændingestyrelsen om ansøgers opholdsgrundlag i Danmark
med henblik på at afklare, om udlændingen er berettiget til at søge om repatrieringsstøtte. 
Når dette er gjort, bliver Udlændingestyrelsen først orienteret om udlændingens repatriering, efter
udlændingen er rejst ud af Danmark. 

Udlændinge til Syrien eller Iran kan vælge at repatriere enten gennem den traditionelle ordning eller med
den fleksible ordning. Hvis udlændingen vælger at repatriere gennem den fleksible repatrieringsordning, vil
Hjemrejsestyrelsen orientere Udlændingestyrelsen, om at udlændingen er udrejst af Danmark i forbindelse
med repatriering. Denne orientering sker som regel på selve rejsedagen. 
Når Hjemrejsestyrelsen har fremsendt udlændingens underskrevne Bilag 1, frasigelse af fortrydelsesret,
opretter Udlændingestyrelsen en sag og registrerer, at opholdstilladelsen er bortfaldet som følge af
repatrieringen. På et senere tidspunkt sender DRC Dansk Flygtningehjælp udlændingens frafaldserklæring,
opholdskort og eventuelle danske rejsedokumenter.
Hvis udlændingen er udrejst gennem den traditionelle repatrieringsordning, er det DRC Dansk
Flygtningehjælp, som orienterer Udlændingestyrelsen om repatrieringen. De sender i den forbindelse
udlændingens underskrevne frafaldserklæring, opholdskort og eventuelle danske rejsedokumenter. 4



Herefter opretter Udlændingestyrelsen en sag og registrerer, at udlændingens opholdstilladelse er bortfaldet
i forbindelse med repatrieringen. 
Hvis Udlændingestyrelsen har modtaget oplysninger, om at udlændingen har fået bevilget
repatrieringsstøtte, registreres dette sammen med oplysninger om bortfald af opholdstilladelsen i
Udlændinge Informations Systemet (UIS).
Hvis udlændingens opholdstilladelse fortsat var gyldig ved udrejsen, bliver udlændingens opholdskort
spærret i forbindelse med registreringen af repatriering. 

Vigtige opmærksomhedspunkter i forbindelse med repatriering:
Frafaldserklæringer skal sendes til DRC Dansk Flygtningehjælp, uanset om udlændingen har benyttet den
fleksible eller traditionelle repatrieringsordning.
Opholdskort og danske rejsedokumenter skal sendes til Udlændingestyrelsen, uanset om de er gyldige
eller udløbet.
Indberetningssedlen af afgørelsen om hjælp til repatriering skal sendes til DRC Dansk Flygtningehjælp,
hvis udlændingen er udrejst med traditionel udbetaling af repatrieringsstøtten.

Fortrydelse af traditionel repatriering
En udlænding der har ret til at fortryde sin repatriering, skal kontakte en dansk myndighed senest 12
måneder efter udrejsen, hvis vedkommende ønsker at vende tilbage til Danmark.
Det er muligt at få forlænget fortrydelsesfristen med yderligere 12 måneder, så den samlede frist bliver 24
måneder fra udrejsedatoen. Ønsker udlændingen en forlængelse, skal Udlændingestyrelsen kontaktes inden
udløbet af de første 12 måneder, og der skal gives en begrundelse for ønsket om forlængelse.
Hvis en udlænding fortryder sin repatriering inden fristens udløb, skal udlændingen rette henvendelse til
Udlændingestyrelsen eller en anden dansk myndighed, inden fristen er udløbet. Udlændingestyrelsen vil
herefter oprette en sag for at vurdere, om udlændingen kan få sin opholdstilladelse tilbage. Det er kun muligt
at fortryde sin repatriering en gang. 
Som udgangspunkt vil udlændingen få sin tidligere opholdstilladelse tilbage, hvis repatrieringen fortrydes
inden fortrydelsesfristens udløb. Hvis Udlændingestyrelsen træffer afgørelse om at repatrieringen kan
fortrydes, orienteres den tidligere bopælskommune. Udlændingen skal derefter genindrejse i Danmark inden
for 60 dage. 

Hvis en udlænding fortryder sin repatriering efter fristens udløb, vil opholdstilladelsen som udgangspunkt
være bortfaldet. Udlændingestyrelsen vil i forbindelse med behandlingen af en sådan sag vurdere, om
udlændingen kan meddeles dispensation fra bortfald. Dette kan være tilfældet, hvis udlændingen kan
dokumentere, at vedkommende har været forhindret i at kontakte en dansk myndighed inden for
fortrydelsesfristens udløb på grund af eksempelvis akut sygdom, fængsling eller manglende
kommunikationsmuligheder. 5



Derudover skal Udlændingestyrelsen altid vurdere, om bortfald af opholdstilladelsen vil være i strid med
Danmarks internationale forpligtelser, herunder Den Europæiske Menneskerettighedskonvention.

Fortrydelse af fleksibel repatriering
Udlændinge fra Iran og Syrien, som har benyttet fleksibel udbetaling af repatrieringsstøtte, har ikke
mulighed for at fortryde deres repatriering. Alligevel modtager Udlændingestyrelsen ansøgninger fra
udlændinge, der ønsker at vende tilbage til Danmark efter at være repatrieret gennem den fleksible
ordning.
Når Udlændingestyrelsen modtager en sådan ansøgning, oprettes der en sag for at vurdere, om der kan
meddeles dispensation fra bortfald af opholdstilladelsen. Hvis udlændingen er indrejst i sit hjemland, er
opholdstilladelsen som udgangspunkt bortfaldet. 
I forbindelse med sagsbehandling vurderer Udlændingestyrelsen, om udlændingen på trods af dette kan
gives dispensation fra bortfald, samt om bortfald af opholdstilladelsen vil være i strid med Danmarks
Internationale forpligtelser. 

Hvis en flygtning ikke har haft mulighed for at genindrejse i sit hjemland, har flygtningen som
udgangspunkt ikke gennemført sin repatriering. Flygtningens opholdstilladelse vil derfor ikke være
bortfaldet, og flygtningen kan derfor vende tilbage til Danmark og genindtræde i sin tidligere
opholdstilladelse. 
Der findes tilfælde, hvor udlændinge uden fortrydelsesret vender tilbage til Danmark uden forudgående
tilladelse fra Udlændingestyrelsen. I sådanne sager skal Udlændingestyrelsen vurdere, om udlændingens
opholdstilladelse skal anses for bortfaldet. Hvis udlændingen forud for repatrieringen var meddelt
opholdstilladelse efter § 7 eller 8, skal Udlændingestyrelsen vurdere, om udlændingen skal meddeles en ny
opholdstilladelse, hvis det vurderes at vedkommende ikke kan tage ophold i sit hjemland. 

Rekognosceringsrejser
Udlændinge har mulighed for at tage på en rekognosceringsrejse (afklaringsrejse) til deres hjemland for at
undersøge mulighederne for at reetablere sig der. Rejsen kan vare op til otte uger, og man har kun
mulighed for at foretage en enkelt rekognosceringsrejse. 
Det er DRC Dansk Flygtningehjælp, som vejleder om ordningen, men Udlændingestyrelsen skal orienteres
om rejsen, så den kan blive registreret. En rekognosceringsrejse vil som udgangspunkt ikke have betydning
for udlændingens opholdsgrundlag i Danmark. 
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NYBORG KOMMUNES OVERVEJELSER I FORBINDELSE
MED VARETAGELSEN AF BARNETS TARV

I forbindelse med Hjemrejsestyrelsens webinarer om sikring af barnets tarv i repatrieringssager har flere
kommuner efterspurgt viden om, hvordan andre konkret håndterer sager, der omfatter børn, andre sårbare
personer eller mistanke om mistrivsel hos børn.

Repatrieringslovens vejledning foreskriver (s. 18), at kommunen skal være opmærksom på barnets tarv jf.
Børnekonventionens artikel 3 og retten til at blive hørt (Børnekonventionens art. 12), ligesom barnets situation
og ønsker bør drøftes med forældrene. Kommunen bør samtidig være opmærksom på eventuelle verserende
sager i kommunens børne-/familieafdeling.

Nyborg kommune er i gang med en proces, om at sætte mere fokus på barnets tarv i deres repatrieringssager og
på Hjemrejsestyrelsens opfordring, deler de nogle af de overvejelser, de har gjort sig i processen. 

Repatriering med fokus på negativ social kontrol og æresrelaterede konflikter.
Nyborg kommune oplever en øget interesse for at modtage økonomisk støtte til repatriering og ønsket om at
rejse tilbage til hjemlandet.
Nyborg kommune ønsker at sætte mere fokus på negativ social kontrol og æresrelaterede konflikter i
forbindelse med ansøgning og vurdering af muligheden for økonomisk støtte til repatriering.
Det er vigtig at have fokus på om den ene ægtefælle og børnene, om de tvinges til at rejse med ægtefællen /
forældre mod deres vilje.
Integrationsafdelingen i Nyborg Jobcenter, vil derfor tage initiativ til at udarbejde en arbejdsgang således, at
medarbejdere fra Børn- og Familieafdelingen automatisk vil bliver inddraget i processen ved ansøgning om
økonomisk støtte til repatriering.
I Nyborg kommune er der også ressourcepersoner, som er uddannet i PATRIARK. Vi vil derfor også vurdere, om
eller hvorledes disse ressourcepersoner kan inddrages i processen.
Nyborg kommune har i forvejen udarbejdet en beredskabsplan for æresrelaterede konflikter og negativ social
kontrol. Vi vil vurdere, hvordan denne kan indgå i processen.
Beredskabsplanen er i overensstemmelse med Barnets lov og de nye krav pr. 1. april 2024. 
Beredskabsplanen fokuserer på forebyggelse, opsporing og effektiv håndtering af æresrelaterede konflikter og
negativ social kontrol. 

Link til Nyborg kommunes beredskabsplan Beredskabsplan for negativ social kontrol og æresrelaterede
konflikter
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INTRO TIL FOLDERE VEDR. THAILAND, TYRKIET OG
BOSNIEN-HERCEGOVINA

Landerapporter om repatrieringslande
Center for Dokumentation og Indsats mod Ekstremisme (CDE) i Udlændingestyrelsen har på
Hjemrejsestyrelsens anmodning udarbejdet tre landerapporter om henholdsvis Bosnien-Hercegovina, Thailand
og Tyrkiet. Rapporterne er målrettet kommunale sagsbehandlere og har til formål at styrke kendskabet til en
række forhold i tre af de lande, som mange borgere vælger at repatriere til.

Rapporterne belyser bl.a. sikkerhedsforhold, levevilkår, beskæftigelsesmuligheder, sundhedsvæsen, skole- og
andre forhold for børn og unge og kan dermed give kommunale sagsbehandlere et bedre grundlag for dialogen
med borgere, der overvejer repatriering til Bosnien-Hercegovina, Thailand eller Tyrkiet.

Rapporterne vedlægges i fremsendelsesmailen til dette nyhedsbrev.

For at præsentere rapporternes indhold nærmere afholder Hjemrejsestyrelsen i samarbejde med CDE to
webinarer for landets kommuner:

Tirsdag den 22. september 2026 kl. 08.30 - 10.30
Torsdag den 24. september 2026 kl. 15.00 - 17:00

Webinarerne afholdes via Edudip, og indholdet vil være det samme på begge datoer. Invitationer med
yderligere information om webinarerne udsendes på senere tidspunkt.

Til orientering afholdes der ikke webinarer i juli og august måned. Vi ser frem til igen at byde velkommen efter
sommerferien.

UDVALGTE SPØRGSMÅL OG SVAR OM REPATRIERING

I forbindelse med afholdte Repatrieringsdage hos DRC Dansk Flygtningehjælp i deres nye lokaler og
Hjemrejsestyrelsens afholdte webinarer, har der været en masse gode opfølgende spørgsmål fra jer i
kommunerne. Vi har udvalgt nogle af disse spørgsmål og besvarelser til dette nyhedsbrev. 

Spørgsmål 1
Hvad skal der gøres, når borger er udrejst?
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Når borger er udrejst, skal kommunen sikre sig, at vedkommende er udmeldt fra CPR-registret samt
fremsende Frafaldserklæring og Indberetning af afgørelse om hjælp til repatriering til DRC Dansk
Flygtningehjælp, jf. Repatrieringsloven § 11. 

Spørgsmål 2
Er det korrekt, at udlændinge, uanset deres opholdsstatus, som fx flygtning, familiesammenført mv. ikke
må rejse til deres hjemland på ferie inden for de første 10 år, efter de har fået deres opholdstilladelse?
Hvis ja, er det så korrekt forstået, at kommunerne skal indberette det til Udlændingestyrelsen, hvis
kommunen får kendskab til, at nogen alligevel er rejst hjem på trods af denne regel? 

Hvis en flygtning rejser til sit hjemland inden for 10 år, efter vedkommende er meddelt opholdstilladelse
efter udlændingelovens § 7 og § 8, vil det kunne medføre, at flygtningens opholdstilladelse inddrages eller
nægtes forlænges. Dette gælder uanset om flygtningen har en tidsbegrænset eller permanent
opholdstilladelse i Danmark. 
Dette gælder udelukkende for udlændinge, som er meddelt asyl i Danmark (flygtning). Det gælder således
ikke for udlændinge, som eksempelvis er meddelt opholdstilladelse som familiesammenført, eller som har
opholdstilladelse på baggrund af Ukraine-særloven. For disse grupper gælder ingen regler om, at de ikke må
rejse til deres hjemland, uanset hvornår de har opnået deres opholdstilladelse (på andet grundlag end asyl). 
Såfremt en kommune bliver opmærksom på overtrædelser af dette, vil Udlændingestyrelsen gerne
orienteres.

Spørgsmål 3
Det er oplyst, at et barn som er født i Danmark af statsløse forældre, skal have et stempel i deres
fødselsattest. Kan I fortælle lidt mere om dette?

Nogle børn født i Danmark har opnået dansk statsborgerskab. Når de skal repatriere med deres forældre, og
Hjemrejsestyrelsen skal assistere med udrejsen, er det er vigtigt, at I inden I fremsender anmodning om
udrejse på familien til Hjemrejsestyrelsen, har fået stemplet den danske fødselsattest på Apostillekontoret i
Udenrigsministeriet. Stemplet er en verificering af, at det er et legalt dokument. Hvis Hjemrejsestyrelsen skal
arrangere udrejsen, anmoder vi de syriske myndigheder om et Laissez-Passer, hvilket indikerer at de syriske
myndigheder har anerkendt barnet. Når der anmodes om Laissez-Passer, skal den verificerede fødselsattest
medsendes til ambassaden.

Spørgsmål 4
Hvis en borger ikke kan få overført repatrieringsydelse til en konto i Syrien eller andre lande og ikke har
nogle pårørende i Danmark, hvordan stiller det så borgeren, som gerne vil repatriere? Burde borger så
ikke vælge den fleksible udbetaling i stedet for? 9



Borgere, der udrejser til Syrien eller Iran kan frit vælge mellem den fleksible repatrieringsordning og den
ordinære repatrieringsordning. Der er fordele og ulemper ved begge. På nuværende tidspunkt kan der
ikke overføres penge til Syrien, hvorfor der er mulighed for at få pengene udbetalt i kontanter. Situationen
kan dog ændre sig, idet sanktioner generelt mod Syrien er ophævet. Hvis borgeren vælger den ordinære
ordning, er der fortsat fortrydelsesret og mulighed for at modtage reintegrationsbistand (hvis relevant).
Omvendt skal borger være tålmodig og have tiltro til at kunne få sine penge udbetalt på et senere
tidspunkt. Det kommer således an på borgerens overvejelser i forhold til sikkerhed etc., når denne skal
vurdere, om den ordinære ordning eller den fleksible ordning vil være den bedste løsning for den enkelte.   

Spørgsmål 5
Kan man vælge den fleksible udbetaling til alle lande, man vil repatriere til?
Bekendtgørelse om fleksibel udbetaling af hjælp til repatriering og hjemrejsestøtte ved tilbagevenden til
Syrien eller Iran er alene en mulighed for de personer, der vælger at repatriere til Syrien eller Iran
grundet manglende aktuel mulighed for at kunne overføre penge til de to lande.

Spørgsmål 6
I forhold til opholdskort og sundhedskort skal vi altid bede om dette, inden borger udrejser? Skal vi
sende opholdskortet til Udlændingestyrelsen, eller kan vi selv makulere det?

I alle ordinære sager skal I inddrage relevante ID-dokumenter og fremsende dem til DRC Dansk
Flygtningehjælp. De fremsender dokumenterne til Udlændingestyrelsen, som noterer modtagelsen og
destruerer dokumenterne. I må ikke selv destruere dokumenterne. Ved udrejser med fleksibel udbetaling
assisterer Hjemrejsestyrelsen kommunerne og kan inddrage dokumenter i lufthavnen ved anmodning.
Dette skal noteres på udrejseblanketten.

Spørgsmål 7
Kan Hjemrejsestyrelen lave en kort vejledning til borgere om, hvordan de håndterer den første del af
den udbetalte støtte ved udrejse, og hvad de skal gøre i lufthavnen i forhold til told, stempling af
dokumenter og optælling af pengene?

Hvis en udlændig udrejser med mere end 10.000 Euro eller tilsvarende valuta, skal der udfyldes et
tolddokument. Tolddokumentet findes her: Angivelse af likvide midler. 
Vi anbefaler i udgangspunktet, at borger selv sørger for fortoldningen. Det betyder, at borger skal møde
op noget før i lufthavnene, gerne en time før det er angivet i mødetid og sted for udrejsen for derved at
fremmøde hos Toldstyrelsen og få et godkendelsesstempel. 
Ved fortoldning i udrejser hvor Hjemrejsestyrelsen er involveret, skal Hjemrejsestyrelsen have det
elektronisk udfyldte tolddokument senest 2 arbejdsdage før udrejsen. 
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Spørgsmål 8
Kan I lave en oversigt over, hvilke rejsedokumenter det er muligt at rejse på, og hvilken dokumentation
der er brug for, så vi i kommunerne bedst kan vejlede borger? 

Hjemrejsestyrelsen kan ikke lave en oversigt over, hvilke rejsedokumenter det er muligt at indrejse på til
alle de lande, borgere repatrierer til. Dels er det de respektive lande, der beslutter, hvilke regler der
gælder for indrejse og dels bliver informationerne jævnligt opdateret. For så vidt angår Syrien, kan en
syrer indrejse på et gyldigt eller et udløbet nationalitetspas samt på et Laissez-Passer udstedt af de
syriske myndigheder. For en dansk statsborger gælder det, at vedkommende godt kan indrejse i Syrien på
et dansk pas, men dertil skal der købes et e-visum ved ankomst i Syrien. Hjemrejsestyrelsen udrejser ikke
danske statsborgere til Syrien, der skal bosætte sig i Syrien uden, at der er udstedt et Laissez-Passer, idet
det derved er en tilkendegivelse af, at de syriske myndigheder har anerkendt vedkommende.
Hjemrejsestyrelsen kan assistere med at fremskaffe Laissez-Passer i sager vedr. udrejse med fleksibel
udbetaling. Se i øvrigt information om indrejseregler til alle destinationer via dette link IATA - Travel
Centre – Passport, Visa & Health requirements

Spørgsmål 9
Er der en bestemt regel eller lov om, at kommunen skal indhente KR-udtalelse fra PAC og politi, hvis
udrejse datoen bliver udskudt ca. 3 måneder? 

Det følger af vejledning til Repatrieringslovens pkt. 12.2.1, at kommunen i forbindelse med en afgørelse
om bevilling af repatrieringsstøtte skal give tilsagn til ansøgeren om, at kommunen har vurderet, at den
pågældende er berettiget til den ansøgte støtte, under forudsætning af at den pågældende frem til
udrejsen ikke sigtes for kriminalitet, der er registreringspligtig i Kriminalregisteret. Kommunen skal
således igen indhente oplysninger fra politiet om eventuelle registreringer i Kriminalregisteret inden
udbetalingen af repatrieringsstøtte, hvis den tidsmæssige udstrækning mellem bevilling og udrejse – og
dermed udbetalingen – f.eks. pga. sygdom, rejsehindringer eller andre forsinkelser, der på anden vis
afbryder sagsbehandlingsforløbet, rækker ud over en længere periode. Hvis den pågældende er
registreret sigtet på udrejsetidspunktet, vil tilsagnet om repatrieringsstøtten derfor også bortfalde, og
støtten skal ikke udbetales. 

Spørgsmål 10
Hvis en borger har 250.000 kr. på sin pensionsopsparing, skal vedkommende så ikke have afslag på
hjælp til repatriering?
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Vedkommende skal ikke have afslag på hjælp til repatriering. Når vedkommende har en
pensionsopsparing på 250.000 kr., skal der oftest for at få pengene indløst før tid betales 60% i skat.
Derved er der 150.000 kr. tilbage af pensionen. Det følger af vejledning til Repatrieringslovens pkt. 7.1.1,
at kommunalbestyrelsen skal se bort fra formue på 50.000 kr. for enkeltpersoner, hvorfor fradraget af
den potentielle støtte reelt kun er 100.000 kr.. Dvs. at hvis borger som udgangspunkt er berettiget til
250.000 i repatrieringsstøtte, vil pågældende være berettiget til en støtte på 150.000 kr. 

Spørgsmål 11
Hvis Hjemrejsestyrelsen, kommunen eller borger aflyser udrejsen grundet forskellige omstændigheder,
herunder for meget bagage, eller andet, vil borger så kunne komme afsted igen på et senere tidspunkt?
Hvis der skal bestilles nye flybilletter, hvem skal betale dem? Vil prisen så eventuelt skulle fratrækkes
borgers etableringsydelse? 

Ved aflysning eller udsættelse kan en ny udrejse godt planlægges igen, og borger kan udrejse på et
senere tidspunkt. Hjemrejsestyrelsen bestiller nye billetter og der bliver sendt en samlet refusion til
kommunen for de bestilte billetter. 
Der er ikke hjemmel til at fratrække flybilletpriser fra borgeres repatrieringsydelse, hvis udrejsen aflyses
på grund af en udsættelse. Uanset, at der kan modregnes i repatrieringsstøtten efter de almindelige
modregningsregler, kræves det, at der er en fordring mod ansøgeren, hvilket der ikke er en hjemmel at
opnå på baggrund af aflyste eller udsatte flyrejser.
Det er dog vigtigt at understrege, at hvis borger selv, beslutter at afstå helt fra at udrejse, er der en
obligatorisk tilbagebetalingspligt på støtte eller andet, der er udbetalt i forbindelse med det tidligere
ønske om at repatriere. 

NU GÅR VI SNART PÅ FERIE
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KONTAKT

ADRESSE:
Birkerød Kongevej 2-4
3460 Birkerød

TELEFONISKE HENVENDELSER

Kommunale medarbejdere kan kontakte
styrelsen på vores særlige vagttelefon for
ansatte i kommunerne

30 65 78 40

E-MAILADRESSE

Kommunerne kan sende henvendelser pr. e-
mail til Hjemrejsestyrelsen

repatriering@hjemst.dk

KOMMUNERNES KONTAKT TIL
HJEMREJSESTYRELSEN

KOMMUNERNES KONTAKT TIL
DRC FLYGTNINGEHJÆLPS
RÅDGIVNING
Hvis du har spørgsmål, der relaterer sig til
specifikke sager, kan du kontakte DRC
Dansk Flygtningehjælps rådgivningsteam. 
Rådgivningsteamet kan kontaktes
telefonisk på 33 73 50 00 på dansk og
engelsk.

Nyt fra Hjemrejsestyrelsen udsendes 3-4
gange årligt. Vi opfordrer kommuner til at
skrive til os med ideer og forslag til
indholdet af de kommende nyhedsbreve. 

HOLD ØJE MED POST FRA
HJEMREJSESTYRELSEN. VI INVITERER
JÆVNLIGT TIL WEBINARER, OPLÆG

OG RELEVANT UNDERVISNING.

NÆSTE WEBINAR ER MED
UDLÆNDINGESTYRELSENS CENTER

FOR DOKUMENTATION OG INDSATS
MOD EKSTREMISME (CDE)  VEDR.

FORHOLD I THAILAND, TYRKIET OG
BOSNIEN-HERCEGOVINA  

TIRSDAG DEN 22. SEPTEMBER
TORSDAG DEN 24. SEPTEMBER

NYTTIGE LINKS

Information til kommunerne om
repatrieringsopgaven
Anmodning om fleksibel udbetaling
Udrejseblanket 
Udrejseblanket til børn/eskorte
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